

## ΕΙΔΗΣΕΙΣ

## ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ HEGEL

Η επίκουρη καθηγήτρια της Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων Γεωργία Αποστολοπούλου, που συνεργάζεται στη «Βιβλιογραφία» του περιοδικού «Hegel-Studien» (το οποίο εκδίδεται από το Hegel-Archiv του Πανεπιστημίου του Bochum), στέλνει κάθε χρόνο στο περιοδικό γερμανικές περιλήψεις άρθρων και βιβλίων, που δημοσιεύονται στην Ελλάδα, στην ελληνική ή σε άλλη γλώσσα, και αναφέρονται εν όλω ή εν μέρει στη φιλοσοφία του Hegel. Γι' αυτό, παρακαλεί τους αναγνώστες της ΕΦΕ και συγγραφείς να της στέλνουν έγκαιρα δύο ανάτυπα ή φωτοτυπίες και να την ενημερώνουν για τα βιβλία τους στην εξής διεύθυνση:

Επίκουρη Καθηγήτρια  
Γεωργία Αποστολοπούλου  
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων  
Σπουδαστήριο Φιλοσοφίας  
453 32 Γιάννενα

\* \*

## ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΚΔΕΦ

Η Ένωση Καθηγητών για την Προαγωγή τής Φιλοσοφίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (ΕΚΔΕΦ) έκλεισε ήδη δύο χρόνια ζωής και ενίσχυσε τις φιλοσοφικές δραστηριότητες στον τόπο μας με τις αξιόλογες πρωτοβουλίες της. Το τί ακριβώς έπραξε η Ένωση και τί πρόκειται να πράξει συζητήθηκε στην Τακτική Γενική Συνέλευση της 19 του Δεκεμβρίου 1984.

Στη Γενική αυτή Συνέλευση, ύστερα από τον απολογισμό δραστηριοτήτων που έκανε ο Πρόεδρος της Δρ Γ. Δημητράκος, έγιναν εκλογές για τη ανάδειξη των μελών του νέου Διοικητικού Συμβουλίου. Προηγουμένως όμως η Γενική Συνέλευση αποδέχθηκε πρόταση του Αντιπροέδρου της ΕΚΔΕΦ καθηγητή Κων/νου Βουδούρη, και ανακήρυξε ομόφωνα τον Δρα Γεώργιο Δημητράκο επίτιμο Πρόεδρο της Ένωσης.

Στη συνέχεια προτάθηκαν υποψήφιοι για το Διοικητικό Συμβούλιο και την Εξελεγκτική Επιτροπή και με άσφογες δημοκρατικές διαδικασίες εκλέχθηκαν τα νέα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης. Εκλέχθηκαν ο καθηγητής Κωνσταντίνος Βουδούρης, ο Δρ Κυριάκος Κατσιμάνης, ο Δρ Φανούριος Βώρος, ο Δρ Βασίλειος Ασημομύτης, ο Δρ Μάρκος Βαρδάκης, ο Γυμνασιάρχης Σπ. Μοσχονάς και η κυρία Γιώτα Μπουρλή-Κρητικού (Καθηγήτρια Μ. Εκπαίδευσης). Το νέο Συμβούλιο, που το αποτελούν πρόσωπα που έχουν αποδείξει το ενδιαφέρον τους για τη φιλοσοφική μας παιδεία και για την προαγωγή του φιλοσοφικού μαθήματος στη Δ.Ε. συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής:

Πρόεδρος	: Καθηγ. Κωνσταντίνος Βουδούρης (Καθηγητής της Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών).
Αντιπρόεδρος	: Δρ Φανούριος Βώρος, Σύμβουλος του ΚΕΜΕ.
Γενικός Γραμματέας	: Δρ Κυριάκος Κατσιμάνης, Εισηγητής του ΚΕΜΕ.

Ταμίας : Σπύρος Μοσχονάς, Γυμνασιάρχης, Φιλολόγος  
 Μέλη : Δρ Β. Ασημομύτης, Φιλολόγος (της Προτύπου Βαρβακείου Σχολής)  
 Δρ Μάρκος Βαρδάκης, Φιλολόγος (Γυμνάσιο Παγκρατίου) και  
 κα Γιώτα Μπουρλή-Κρητικού, Φιλολόγος (Γυμνάσιο Κερασι-  
 νίου).

### ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΠΠΟΣ (1904-1985)

Από τις 8/1/1985 η ελληνική και διεθνής διανοήση θρηνεί την απώλεια του μεγάλου επιστήμονος-φιλοσόφου, Διδασκάλου και Καθηγητού του Πανεπιστημίου Αθηνών Δημητρίου Κάππου.

Ο άειμνηστος Καθηγητής είχε ιδιαίτερο δεσμό και με την Ελληνική Φιλοσοφική Έταιρεία, ως επίλεκτον ιδρυτικόν μέλος της και ως μέλος του πρώτου Διοικητικού Συμβουλίου της. Η Ε.Φ.Ε., όπως και τόσοι άλλοι πνευματικοί φορείς της χώρας μας και του εξωτερικού, άποτίζει ιδιαίτερο φόρο τιμής στον έκλιπντα μεγάλο Έλληνα διανοητή και άνθρωπο.

Ο Δημήτριος Κάππος του Ανδρέου είδε τό φώς της ζωής στο Λιδωρίκι Δωρίδας στις 27/9/1904 και ετύχησε να προσφέρει τόσα πολλά, ώστε θά χρειάζονταν τόμοι όλόκληροι γιά να μπορέσει κανείς να αναλύσει, έστω και συνοπτικά, τό περίλαμπρο έργο και τή δράση του.

Ο γράφων μέ όδύνη αναλαμβάνει να γράψει τίς λίγες αυτές γραμμές σάν ελάχιστο φόρο τιμής γιά τό άμέτρητα, πού όφείλει, στον Διδάσκαλό του.

Ο Καθηγητής Κάππος είναι ό δημιουργός της σύγχρονης ελληνικής Μαθηματικής Σχολής. Είναι ό κατ' έξοχήν μαθητής του μεγάλου μαθηματικού Καραθεοδωρή και ό άντάξιος συνεχιστής του έργου του. Η Σχολή Κάππου περιλαμβάνει όχι μόνο όλους τούς Έλληνες μαθηματικούς αλλά και πολλούς ξένους. Ο Δημήτριος Κάππος ήταν Καθηγητής όχι μόνο σε πολλά ελληνικά Πανεπιστήμια (Αθηνών, Πατρών, Κρήτης) αλλά και σε πολλά ξένα (Λειψία, Erlangen, Catholic University κ.ά.).

Τό μαθηματικό έργο του Κάππου καλύπτει σχεδόν όλους τούς κλάδους τών Μαθηματικών: από τό πλέον Καθαρά μέχρι τό Έφηρμοσμένα, από τήν Ανάλυση ως τήν Άλγεβρα, από τήν Ιστορία και Φιλοσοφία τών μαθηματικών ως τίς διδακτικές μεόδους και τόν καταρτισμό εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Πνεύμα καθολικό και διαρκώς ανήσυχο, μέ εύρύτατα ενδιαφέροντα και τάσεις αναζητήσεως δέν άρκέστηκε μόνο στά Μαθηματικά καθ' έαυτά. Η Μαθηματική και Θεωρητική Φυσική καθώς και ή Μαθηματική Φιλοσοφία του όφείλουν πολλά.

Λίγα μόνο λόγια θά αναφερθούν γιά τό θεμελιώδες έργο του Κάππου πάνω στην πιθανοθεωρία. Ήδη από τό 1944 ό Κάππος είχε στρέψει τό έρευνητικά του ενδιαφέροντα στην Θεωρητική (Άφηρημένη) Άλγεβρα (άλγεβρες Boole) και τίς εφαρμογές της στην Ανάλυση, τήν Τοπολογία και τήν Πιθανοθεωρία, άφ' ότου από τό 1942, ως στενός συνεργάτης του μεγάλου άλγεβριστή Β.Λ. Van der Waerden στην Λειψία, είχε στρέψει τήν προσοχή του προς τόν τότε νέο κλάδο της Άλγεβρας, στην Θεωρία τών Συνδέσμων (Verbandstheorie, Lattice Theory). Ο Καραθεοδωρής είναι ό δημιουργός της άλγεβρικής Θεωρίας του Μέτρου και ό Κάππος ό δημιουργός της άλγεβρικής Θεωρίας τών Πιθανοτήτων.

Η πρώτη συστηματική θεμελίωση της πιθανοθεωρίας όφείλεται στον μεγάλο Σοβιετικό μαθηματικό Andrei Nikolaevič Kolmogorov (1933). Η θεμελίωση του Kolmogorov